

故宫、科技馆、动物园……寓教于乐

## 河北娃暑期热衷京城研学

让孩子假期出门研学,是越来越多父母的刚性需求。暑假将尽,中国科技馆入口依然排着学生长队——每逢暑期,北京都会进入新一轮旅游高峰期,不少河北家长带着孩子除了在北京城里参观名胜古迹外,科技馆、博物馆、美术馆、动物园等更是寓教于乐的必去之地。北京这些公共场所内涵丰富,环境宜人,资源丰富,就算是学龄前儿童,也能在这里找到一份属于自己的快乐。

本报记者 陈晓红



本报资料图



## 北京游客小孩途中患病 承德交警带路对接120

本报承德电(记者张斌)8月16日,张承高速二大队民警通过丰宁120急救中心得知,昨天他们护送的、来丰宁旅游途中突然患病的北京男孩系呼吸道感染引发昏厥,因抢救及时已经转危为安,民警们这才放下心来。

原来15日下午16时20分左右,张承高速交警二大队民警路海帆、郭海洋正在丰宁收费站广场执勤,这时从收费站上路口方向跑来一位三十多岁的男子,脸色焦急,跑得气喘吁吁:“警察同志,能不能帮个忙,我小孩子病了,已经打了120了,可我不熟悉这里的道路,能不能帮我们带带路呀?!”

原来,男子一行是从北京去丰宁坝上草原旅游的游客,没想到正要上高速时,车内的孩子说浑身难受,疼痛难忍,只能躺在座椅上。而此时,孩子已经出现晕厥状况。他们已经拨打了120急救电话,由于不是本地人,不能准确地向120急救中心说明自己的所在位置,特向民警发出求助。

了解情况后,民警路海帆、郭海洋立即行动,一边向值班领导汇报情况,一边驾驶警车带路,从下路带领车辆向县医院方向行驶,同时与120急救中心取得联系,随时通报车辆所达的位置。

行驶了大约20公里左右,执勤警车与迎面驶来120救护车相遇。民警们立即与医护人员一起将患病儿童送上了救护车,然后才返回执勤点。

## 1 暑期“小课堂”感受知识魅力

一周前,来自承德的小雨跟着夏令营研学班的老师来到故宫参观,他们来到故宫文化资产数字化应用研究所,观看故宫VR影片《紫禁城·天子的宫殿》,通过虚拟现实技术,身临其境般进入故宫各个角落。老师用故宫文创产品“八旗娃娃”作为道具,讲解了八旗制度所蕴含的历史文化。小雨还在老师的指导下上纸、捶拓、上墨,体验了古老的传统技艺——拓片。

“放暑假孩子一人在家,除了玩电脑就是看手机,报个研学夏令营,可以让孩子多接触社会,学到东西。”小雨的妈妈是承德一家私营企业的负责人,工作很忙,又担心孩子暑期玩心太重,于是给孩子报了一周北京人文夏令营研学班。小雨妈妈说,孩子平时喜欢历史和写作,去看看北京的故宫博物院、名人故居,同时

也能锻炼自主能力、交往能力,相当于参加了一个暑期“小课堂”,会对以后的学习有帮助。

中国科技馆由于需要安检,入场的队伍排成几列,缓慢前行。走进科技馆,左手边是科学乐园,右手边是特效影院,8岁的佳佳直奔主展厅,这里分为四层,从航空航天到生物农业,每层都有不同的主题,“我最爱的是‘机械之巧’,还有‘太空探索’。”佳佳说。“机械之巧”主要展览内容为各种机械装置。为了让参观者直观地了解各类机械的传导奥秘,多数装置都可以直接上手,如转动齿轮,观察各个齿轮间的传动关系。玩完“机械之巧”,佳佳又跑到“太空探索”中的航天器里,来了一番探索之旅——这已经是他第五次来了,仍然玩得不亦乐乎。佳佳家在廊坊,暑期放假只要有时间父母都

会带他过来,“这是寓教于乐,在玩中学科学。”佳佳妈妈说。

暑假游览北京动物园,看来自世界各地的珍稀动物,是不少小朋友最期待的一件事,“大熊猫憨、猴子机灵……”说起自己喜爱的动物,石家庄的小学生萌萌如数家珍,“北京动物园里有丰富的动物知识,可以让孩子深入了解动物,培养亲近自然的意识。”萌萌爸爸说,他给萌萌读着展窗附近的动物知识说明牌,仔细地介绍动物的档案和趣闻。“我们家长的知识有限,孩子有时候追根究底地问我,我也解释不清楚,”萌萌爸爸说,来动物园就是让孩子了解更多的动物科普知识,更好地利用动物园的资源,丰富孩子的知识结构,孩子认识了各种动物,收获了快乐,也学习了知识,是不错的研学体验。

## 2 家长和孩子一起研学

2016年年底,教育部等多个部门联合下发《关于推进中小学生研学旅行的意见》,2017年11月,教育部印发《中小学综合实践活动课程指导纲要》,其中提到中小学生研学旅行是“由教育部门和学校有计划地组织安排,通过集体旅行、集中食宿方式开展的研究性学习和旅行体验相结合的校外教育活动”“与学科课程并列设置,是基础教育课程体系的重要组成部分”,包括研学旅行在内的综合实践活动成为中小学生必修课程。

“如果学校组织研学夏令营,我们家长最放心了。”孩子在张家口就读的周女士告诉记者,孩子读初中时就参加过学校组织的人文游学,利用暑假老师和学生共同参与,在游览中学习,这种游学从北京

各大景区景点的选择、游览路线的设计、时间的安排等都是同学们定计划,老师审议通过。同学们白天参观学习,晚上则根据白天的见闻,设置一个话题共同讨论,然后写出自己的感受。周女士说,很多家长反映,通过对北京的博物馆、园林等名胜古迹的游学,孩子们更加热爱中国传统文化了。

但这种暑期研学形式并非所有学校都能组织,这就需要家长自己安排孩子的暑期研学活动。“研学在孩子成长过程中确实有重要的价值和作用,”青少年成长研究学者王焯接受记者采访时表示,每个家庭的情况不同,有的家长自己因工作等原因无法脱身陪伴孩子,但他认为,如果选择研学,家长最好也专门拿出时间,提

前做功课,根据自己孩子的兴趣爱好特点,或者根据自己孩子知识上的短板,有意识地弥补,带着孩子一起参加文化研学活动。

“可以带着孩子去参观北大、清华等百年名校以及名人故居、博物馆等,有助于孩子对传统文化的学习。”王焯表示,家长要给孩子讲解,要真正让孩子去感悟大师、大家的精神,去领悟中华文化的精髓,而不是带着孩子走马观花。孩子喜欢读书,可以去图书大厦、国家图书馆,带着孩子面对面地听专家讲座;孩子喜欢美术,可以带着孩子去中央美院、美术馆,看画展,但无论是到哪里,一定要培养孩子眼到、手到、笔到,记录感受,用不了几天,孩子的视野就能得到拓展。



## 迎接首个医师节

“自觉维护医学的尊严和神圣,敬佑生命,救死扶伤,甘于奉献,大爱无疆……”为迎接8月19日我国首个医师节,16日下午,沧州市传染病医院全体医师庄严宣誓,决心争当医改主力军、生命守护神。医院对从医满30年以上的医师进行了表彰。

本报驻沧州记者代晴 通讯员夏延民/摄

## “世界平民教育家”晏阳初定州旧居修缮完工

本报保定电(记者李连成 通讯员闫韶红)8月16日,记者从定州市旅游文物局获悉,全国重点文物保护单位晏阳初旧居维修工程已于近日完工。本次修复采取现状整修,主要包括旧居北房维修、正房西山墙维修、西厢房西山墙维修、西立面围墙维修及铺设建筑散水。

据介绍,晏阳初旧居原由东、西、南院及西跨院四部分组成,占地面积约2700平方米。由于战乱等原因,东院建筑早已不复存在,西跨院也已做他用,现在的旧居仅存西院生活区的北房五间,东西厢房各三间,南房五间。自20世纪90年代以来,文物部门多次对晏阳初旧

居进行修复。

晏阳初被誉为“世界平民教育家”,曾被美国100多所大学推选为全世界“为社会贡献最大、影响最广、具有革命性贡献”的世界十大名人之一,与爱因斯坦、莱特兄弟等巨匠齐名。

晏阳初于1926年由美国回国,在河北定县(今定州市)设立“中华平民教育总会办事处”,选择定县作为平民教育实验区,全家迁于此,进行农业教育、农民研究、农村调查等工作达10年之久,一部分文史资料保存在此。二战后,晏阳初将实践成果推广到东南亚及非洲、拉丁美洲等45个国家和地区,在世界上产生了巨大影响。



修缮后的晏阳初旧居

晏阳初旧居于2006年5月被确定为第六批全国重点文物保护单位,被定州市实施了原址保护,并在周边建设了古城文化旅游项目,每年都有很多学者游客前来考察参观。

## 国际羊绒交易会 将在清河举行

本报邢台电(记者张会武 通讯员裴海潮)9月20日至22日,第二十五届中国·清河国际羊绒及绒毛制品交易会将在清河县羊绒小镇举行。

本届交易会期间,将举行羊绒制品、纱线、原料、其他动物纤维、针织机械、辅料展示,并采取多种形式进行技术、人才、设备、资金、无形资产等多领域的贸易洽谈和业务交流。预计将吸引来自国内羊绒、羊毛行业知名纺织企业负责人、采购商以及批发商等2000多人参加交易会。